

辽宁大学智库 简报

2024 年 第 15 期

(总第 44 期)

辽宁大学中国开放经济研究院

2024 年 4 月 22 日

推进中国特色金融强国建设

余森杰

2023年12月底召开的中央金融工作会议以及2024年年初习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话都提到如何建设金融强国。为此,本报告将深入探讨以下两个关键议题:建设什么样的金融强国,以及如何建设金融强国。本报告旨在提供一种更为系统和深入的分析,为我国金融体系的战略升级和国际竞争力增强提供政策建议和学术支持。

一、构建金融强国的愿景

首先是建设什么样的金融强国。习近平总书记已为我们指明了方

本报告根据全国人大代表、辽宁大学党委副书记、校长余森杰教授在2024年4月2日召开的辽宁大学中国开放·宏观经济论坛(COME)第二期研讨会上的讲话整理。余森杰为辽宁大学中国开放宏观经济·论坛(COME)的发起人。该论坛以辽宁大学应用经济学、理论经济学、工商管理、统计学等一流学科的优势研究力量为依托,以政府官员、机构学者和企业高层等精选多方参与为助力,聚焦开放经济、宏观经济动态和前沿性重大经济问题,持续追踪中国经济发展热点,全力服务国家重大战略需求和区域经济社会发展,为全面推动东北振兴、辽宁振兴展现更大担当和更强作为。

向,他明确指出建设金融强国要具备六大核心金融要素。

一是强大的货币体系。我们知道,货币具有三大职能:计价职能、交易职能和储值职能。随着人民币国际化进程逐步推进,其计价和交易职能已实现。然而,作为储备货币的角色仍面临挑战。当今全球央行的人民币储备规模大概是2984亿美元,占比2.69%,在全球排名第五,取得了显著的进展,但是和前四位之间还有一定的差距。习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上强调,要坚持目标导向和问题导向相结合,坚持“锻长板”和“补短板”相结合,坚持加大支持力度和激发内生动力相结合。那么,我们努力的方向和不懈追求的目标就是不断提升人民币作为国际货币及国际储备货币的地位。

二是强大的中央银行。中国人民银行是我国的中央银行,我们要辩证理解“强大中央银行”。在探讨西方中央银行时会讲到独立性,独立性并不意味着中央银行完全独立于政府之外。我国货币体系和中央银行的首要任务是实现高质量发展的战略目标,更为关键是如何有效利用货币政策及宏观政策来服务以下几个方面的具体目标——经济发展、充分就业、币值稳定和物价稳定。中央银行的强大与否,在于能否为这些关键指标体系提供优质服务。

三是强大的金融机构。从中央到地方,从监管机构到服务机构,各级各类强大的金融机构也是我们努力的重点。

四是强大的国际金融中心。在全球视野下审视,纽约、东京、新加坡、法兰克福以及中国香港和上海等城市均为国际金融中心。在我国,除了香港和上海,大连商品期货交易中心已崭露头角,成为地方性的金融中心,但它仍具有巨大的潜力,可打造成全球性的金融中心。

五是强大的金融监管。在金融监管领域,要做到以下五个方面内

容:对金融机构的全面监管;对金融行为的深度监管,特别是针对关键人员、重要事件及核心项目的严密监控;实施穿透式监管,不仅限于表面现象,更要洞察其本质;确保全生命周期的动态监管,实现持续、全面的风险管理与控制。

此外,金融强国还要有充裕的金融人才。人才培养最重要的是靠大学,辽宁大学拥有金融与贸易学院、中国金融研究院等多个金融相关的教学和科研机构,在金融人才培养、科学研究等多个方面取得了显著成就,为国家输送越来越多的金融人才。在此,我们热切期望全国各地的年轻学子们来到辽宁大学学习金融,我认为你肯定会有很大的收获。

二、实施金融强国建设的策略

打造中国特色金融发展之路的基本要义是要做到“八个坚持”,我认为可以将这“八个坚持”分为四个层次。

第一个层次,坚持党中央对金融工作的集中统一领导,坚持以人民为中心的价值取向。这两点充分展现了中国特色,不仅构成了金融强国的坚实基础,也是习近平经济思想的核心与基石。首先,坚持党的全面领导。当前中国经济具有四个非常鲜明的比较优势:超大规模市场优势、全产业链供给优势、人才储备优势和党领导下举国体制的优势。尽管部分大型经济体也拥有国内统一大市场、全产业链或相对完善的产业链,并储备了大量人才,然而将这四个方面集于一体的,似乎大型经济体中只有中国。举个例子,美国修建一条从旧金山到洛杉矶的高铁,耗费几十年的时间都没有成功。在中国,我们早已经建立起了“八纵八横”的高铁体系。这一成就的背后,得益于党的全面领导。其次,坚持以人民为中心。可以看到,现在西方某些国家的金融,90%的财富

掌握在前10%的人手中,金融主要服务于富人阶层。然而,在我国,普惠金融的理念与实践却展现出截然不同的面貌。比如我们讲到“普惠金融”的三个重点:对农村农业的扶持、对民营企业的支持、对其他方面尤其是弱势群体的关注和帮助。这正是普惠金融所承载的深刻意义。以人民为中心不是口号,其在金融领域的具体实践便是明证。

第二个层次,坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题。首先,服务于金融必须服务于实体经济。金融更好地服务于实体经济,要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。一是科技金融。科技金融在当前金融工作中占据核心地位。现在,我们一项重要任务是培育新质生产力,提高创新能力,增强研发的比重。创新活动往往需要庞大的资金投入,并具备容错的特性,做好创新的工作需要强大的金融支撑,因此金融科技在此过程中发挥着不可替代的作用。二是绿色金融。几天前,我们同国合会(中国环境与发展国际合作委员会)合作一个课题,探讨如何更有效地推进中国绿色贸易的发展。目前,我国绿色贸易的出口占比已达到14.8%,这表明我国在绿色经济领域已取得显著进展。但如何进一步推动绿色贸易的发展,提高其在国际贸易中的竞争力,是当前面临的重要问题。为此,获得进出口银行的支持以及信贷方面的支持显得尤为重要。要做好信贷方面的支持,绿色金融是大有可为的。经过深入研究,我们发现,不管是进口国还是出口国,只要给予金融方面的充分支持,绿色贸易的发展将会异常迅速且稳健。三是老年金融。老年金融作为养老保障体系的第三支柱,其重要性不言而喻。第一支柱主要由政府承担,第二支柱则依赖于集体力量,而第三支柱则完全依赖于个人的积累。因此,对于养老机构而言,无论是对一个省份还是整

个国家,能否充分培育和发展第三支柱,都是决定老年养老质量的关键因素。四是普惠金融。前面已经提到,时间关系不再赘述。五是数字金融。数字金融致力于实现两大核心目标。其一,推动金融工具的产业化进程,避免零散无序的发展状态,以构建完善的金融产业体系。其二,通过金融产业化和金融数字产业化的深度融合,更好地服务于实体经济。在这两大目标中,后者尤为关键。

其次,如何防范金融风险,有以下几个重点内容:一是“实”。按照“谁的孩子谁抱走”的原则,明确责任归属,压实地方的职责。二是“快”。根据历史的经验,2008年的金融危机期间,美国在面对危机时存在两种不同的应对方式。当雷曼兄弟在2008年开始陷入困境时,美国政府在意识形态上对于是否应该进行干预存在犹豫。然而,看不见的手是不能够干涉的,错过了最佳时机,结果金融通道越做越大,导致金融危机的规模不断扩大,最终演变成了全球性的经济危机。2023年的硅谷危机,美国政府在短时间内迅速出台了应对措施,三天之内马上处置,最终成功地度过了这场危机。正如古人所言,“他山之石,可以攻玉”,在面对金融问题时,迅速应对至关重要。三是“准”。坚持以精准实施为原则,针对不同的金融机构、不同的案例做出不同的应对。对于需要救助的机构及时伸出援手,对于破产的机构依法依规进行破产清算,对于需要重组的机构积极推进重组工作。在这一过程中,我们始终将人民利益放在首位,以确保储户的存款安全为前提。因此,“以人民为中心”不仅仅是一句口号,更是我们决策过程中的实际行动和具体落实,同时也是我们进行分类决策的根本出发点。四是“底”。就是要守住底线。防止爆雷就是底线。经济危机往往源于金融危机,并且金融危机往往会进一步加剧经济危机的严重程度。总之,防范风险要从这

几个方面着手,我们的目标不是“头痛医头”“脚痛医脚”,而是系统性地重构。

第三个层次,坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展,坚持深化金融供给侧结构性改革。首先,市场化和法治化。依法治国是国家战略,必须毫不动摇地贯彻实施。加强金融法规、法律、条例方面的建设应该迫在眉睫,应当加快完善相关法律法规,确保金融活动有法可依,违法必究,为金融市场的健康发展提供坚实的法治保障。同时,市场化改革也是推动金融发展的重要手段,要积极推进各类保险基金和金融保险基金的建设,为金融市场的稳健运行提供有力支撑。其次,金融方面的结构性改革。这涵盖了多个方面和维度,比如债转股、提高融资的比重等。更为重要的是需要构建一个健全的金融设施,包括基础设施和金融基础设施的建设。就像对全球定位系统(Global positioning System GPS)和北斗导航两者的选择。在金融领域建立一个类似北斗体系的、以我为主的金融设施体系,是推动实体经济发展的保障,使经济高质量发展成“有本之木、有源之水”。

第四个层次,坚持统筹金融开放和安全,坚持“稳中求进”工作总基调。首先,统筹金融开放。至关重要的是,我们必须统筹好高质量的金融开放与高水平的安全关系。换言之,我们必须重新审视金融的“不可能三角”原则,即一个国家在独立货币政策、固定汇率制度和资本自由流动三者之间,只能选择其中的两项,而无法同时实现三者。这一原则如同水流一般,是内在的要求。例如,中国需要制定与美国不同的货币政策。若美国提高利率,中国则可选择降息降准,保持独立的货币政策。同时,保持资本流通的灵活性,不应采取固定利率制度。因为一旦采用固定利率制度,货币政策将受到大国的影响。好比香港金融管理

局,其货币汇率始终维持在1美元兑换7.8港元的水平,当美国利率上升时,香港利率也必须相应上升,这是由内在经济运行机制所决定的。对于中国这样一个大国来讲,独立货币政策的重要性不言而喻。从纯经济角度来讲,中国经济周期与美国的不一样。这同英国脱欧的逻辑很像,当然,其中涉及多方面的因素,但最为核心的原因是英国与德国的经济周期存在差异,因此德国降息而英国不想降。德国的主要目标是防止通货膨胀,而英国则更注重推动经济发展。从这个角度来讲,我们也一样要有自己的独立货币政策。目前,我国资本市场正逐步实现有序开放,为确保这一过程的顺利进行,我们必须采取切实有效的管理规定,高质量的开放保障高水平的安全。还有另外一点,必须对现有的3.25万亿外汇储备中美元的比重进行合理下调,或者将投资多元化作为另一策略。此外,在国际货币基金组织(IMF)方面,增加特殊提款权的比重至关重要。目前,人民币在该体系中的比重已增加至12.8%,但仍有进一步上升的空间。此举不仅有助于增强我国在国际金融领域的话语权,更是迈向金融强国之路的重要一步。其次,把握好稳中求进。在具体的货币政策中,2024上半年我们应该以进促稳。此前,我们已经将利率下调了25个基点,即0.25%,降息举措对于刺激经济至关重要。值得注意的是,当前降息是非对称性降息,对于期限较长的金融产品,降息幅度可稍小一些,而对于期限较短的金融产品,降息幅度可稍大一些,大约在20至25个基点之间。促稳之后下半年怎么做?更重要的是以进促稳。下半年是否需要频繁或进行大力度的货币政策工具调整,更重要的是要看上半年实施的金融政策与金融工具的实际流动效果。稳中求进,以进促稳。

作者简介:余森杰,1976年生,教授,博士生导师,美国戴维斯加利福尼亚大学经济学博士,现任第十四届全国人大代表、国家监委特约监察员、辽宁省人大常委、辽宁省人大立法委委员、辽宁大学党委副书记、校长。联合国国际经济学会(IEA)会士,长江学者特聘教授(2019年)、首届青年长江学者(2015年)、国家杰青基金获得者、北京市卓越青年科学家、北京大学博雅特聘教授、 商务部经贸政策咨询委员、财政部“中美研究智库联盟”理事、俄罗斯伊尔库茨克国立大学名誉教授、俄罗斯联邦财政金融大学国际顾问理事。系中国世界经济学会副会长、中国数量经济学会副会长、中国工业经济学会副理事长、全国港澳研究会副会长、辽宁省社科联副主席、黄廷方/信和青年杰出学者、全球经管类前1%高引论文经济学者,也是迄今为止唯一获得“英国皇家经济学奖”的华人学者。被联合国、亚洲发展银行、财政部、商务部、国务院参事室和多个地方政府聘为专家顾问,被专门邀请到联合国总部做中国经济发展报告。享受国务院政府特殊津贴。

辽宁大学智库简报编委会

策划:潘一山	主编:余森杰				
编委:李淑云	史保东	霍春辉	姚树洁	王振宇	刘钧霆
李艳枝	白永生	张贺明	崔 铮		
编辑:尹如玉	校对:李楠楠	联系方式:024-62602446			

本刊声明:所刊文章属作者个人见解,不代表编辑部观点。

请把领导批示和转载情况反馈编辑部。